
 

 

 

 

 

 

København d. 16. december 2019 

 

 
 
 
Referat af ordinær generalforsamling 2019 
 

Torsdag den 5. december 2019 kl. 17.00 

i Bygningskulturens Hus 

Borgergade 111, 1300 København K. 

 
 Dagsorden ifølge Vedtægternes § 5. 1. 
 
1. Valg af dirigent 
 

Ulrik Danneskjold-Samsøe  
 

2. Bestyrelsens beretning 
 

Formanden indledte med at oplyse, at FHF og de øvrige lejere i Bygningskulturens Hus er opsagt med 
udgangen af maj måned. Forskønnelsen skal derfor finde en ny adresse.  
Ellers holdt formandens mundtlige beretning til den skriftlige beretning (med mange  overspringelser) 
idet han tilføjede, at han i sidste uge  havde haft et stort indlæg i Politiken Byrum om de alt for mange 
meget grimme altaner – også på bevaringsværdige bygninger og et indlæg i Cityavisen om skæmmende 
reklamer på frede bygninger.  Herudover en række opslag på vores hjemmeside bl.a. om LED-
lysreklamen Rosenørns Alle/Åboulevarden.  
I den efterfølgende debat af bestyrelsens beretning blev disse emner taget op:   

• Alt for kraftig belysning af bygninger i City 
• Industriens Hus dominerende lysreklamer 
• LED-lysreklamen Rosenørns Alle/Åboulevarden 
• En opfordring til at FHF bliver mere proaktive og dagsordensættende. Strategiovervejelser..   

.  
3. Fremlæggelse af det reviderede årsregnskab til godkendelse 
 

En sammenligning af årets udgifter med det foregående års blev efterlyst  
 

4. Fastsættelse af kontingent  
 
Bestyrelsen forslag om uændret kontingent blev vedtaget  
 

5. Forslag fra bestyrelse, vedtægtsændringer og indkomne forslag i øvrigt 



Der var ingen forslag 
 

6. Valg af medlemmer til bestyrelsen. Desuden vælges indtil 2 suppleanter som 1. og 2. efter stemmetal 
 
Jacob Bloch og Johan Adam Linneballe var på valg. Begge genopstillede og blev valgt.  
 
Mathias Mentze (ny) og Kai Mølgaard (genvalg) blev valgt som suppleanter    
 

7. Valg af 2 revisorer 
 

Kirsten Teglgaard og Leila Krog blev genvalgt som revisorer 
 

 8. Eventuelt  
 
      Et medlem pegede på, at FHFs kontingentet var meget lavt i forhold til tilsvarende foreninger 
 

Et andet medlem henledte opmærksomheden på at renoveringen af Nyboder er meget hårdhændet og 
respektløs overfor fredningen. Han opfordrede FHF til at skrive indlæg om dette. Så noget lignende ikke 
gentager sig.  
 
Dirigenten takkede forsamlingen for god ro og orden 
 
Formanden takkede dirigenten for veludført arbejde 
  
 

 
  
  
Efter generalforsamlingen holdt arkitekt Jens Bertelsen et inspirerede foredrag om 
Hovedstadens udvikling.   
 
Efter foredraget var Forskønnelsen vært for et hyggeligt samvær med lidt vin og snacks.  
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

København d. 12. november 2019 

 

 

Bestyrelsens beretning til generalforsamlingen 2019. 

 

Et nyt og stærkere FHF 

Årets store opgave for bestyrelsen har, som varslet på foregående generalforsamling, været at 
arbejde med planer for en revitalisering af FHF. Det har været lang tid undervejs. Status er, at vi har 
udarbejdet en fondsansøgning og afsendt denne til en stor fond. Vi imødeser fondens 
tilbagemelding.   

Grundlaget for revitaliseringen er den mission og den vision som vi udarbejdede i 2018, og som vi 
synes godt og meget præcist formulerer de overordnede rammer for vort virke, helt i tråd med 
vedtægtens formålsparagraf: 

Vision 

”Foreningen vil sikre hovedstadens forskønnelse ved at gøre sig gældende i spørgsmål om 
bevarelsen, fornyelsen og udviklingen af København” 

Mission 

”Vi hylder fornyelsen og arbejder for bevarelsen af det bedste i hovedstaden. Det gør vi til glæde 
for byens borgere og brugere. Med fokus på kvalitet og bæredygtighed stiller vi de kritiske  

spørgsmål og bidrager til en konstruktiv debat om udviklingen af hovedstadens bygninger og 
byrum.” 

De konkrete rammer 

I forlængelse af udarbejdelsen af vision/mission blev der herefter udstukket mere konkrete rammer 
for en sådan revitalisering baseret på 3 aktivitetstyper: 

• Foreningsaktiviteter/Medlemsarrangementer 

• Diplomering/Fejring 



• Konference/Symposium (som ikke mindst skal medvirke til at indfri visionen om, at FHF 
skal gøre sig gældende i spørgsmål om bevarelsen, fornyelsen og udviklingen af 
København). 

Med hensyn til medlemsarrangementerne er disse i god gænge og har fundet en form og et 
indhold, som vi oplever, at medlemmerne sætter pris på. 

Bestyrelsen arbejder fortsat med en fornyelse af diplomeringsaktiviteten. Det er på mange måder 
årets højdepunkt. I 2018 lykkedes det at få skabt meget mere opmærksomhed. Når vi i foråret 2020 
uddeler 2019 diplomerne, vil vi lægge os i selen for endnu mere opmærksomhed.   

Arbejdet med at revitalisere Forskønnelsen er langt, men ikke i mål. Det er ikke let. Fondene stiller 
meget store krav til gennemarbejdede projekter og deres originalitet. Opgaven vil også i det 
kommende år stille store krav til bestyrelsen.  

Forskønnelsen i 2018/19. 

Også i 2018/19 har det igen været en kerneopgave for FHF at involvere os i byens udvikling. 
Arbejdet har været præget af, at der bygges, renoveres m.v. i kolossalt omfang. Det er en helt 
umulig opgave at følge med i alt det, der sker. Noget er rigtigt godt, meget er i og for sig OK, men 
der er desværre fortsat projekter, som vil skæmme byen i mange år. Vi kan glæde os over, at 
interessen for byens udvikling er stigende. P.d.a.s. betyder den stigende interesse, at der er større 
konkurrence om at komme til orde i medierne. Overordnet set er der dog stor interesse for de 
synspunkter, Forskønnelsen står for.    

Årets helt store debatemne har været: 

Bebyggelse af Fiskerhavnen/stejlepladsen, efter at kampen for bevarelse af den urgamle strandeng 
på Amager Fælled lykkedes. By og Havns, Københavns Kommunes og Statens modtræk er at 
affrede den lille perle Stejlepladsen, det langt større areal Lærkesletten på Amager Fælled samt en 
område ved Selinevej og bebygge områderne.  Det er uhørt, at man affreder et naturområde for at 
skaffe økonomi. FHF diplomerede aktivisterne fra området. Heldigvis er sagen ikke død. Gang på 
gang fortæller medierne om, hvordan man vil slagte et unikt ”åndehold”.  

Forskønnelsen har draget den lære af sagen, at konstruktionen med, at grundsalg skal finansiere 
infrastrukturanlæg mv, er meget uheldig. Det fører til, at kommunen gennem lokalplaner må tillade, 
at der bygges alt for højt og ikke mindst alt for tæt. Elles hænger økonomien ikke sammen. Det er 
derfor skræmmende, at det er besluttet, at det store Lynetteholmprojekt med en havnetunnel skal 
finansierers på samme måde som Ørestaden og Nordhavn.   

Forskønnelsen har involveret sig i kampen for, at der oprettes en stor naturpark i forbindelse med 
etableringen af den nye bydel i Nordhavn. De bliver spændende at følge med i og kæmpe for, at det 
ikke bliver økonomien og manglende politisk vilje, der spænder ben for, at også nye bydele får 
rekreative områder. Både tæt på og i tilknytning til.    



  

Andre sager Forskønnelsen har været involveret i:  

Skt. Jørgens Sø. I forbindelse med skybrudsplaner har Københavns og Frederiksberg kommuner 
fremlagt ideskitser til at sænke vandstanden i søerne med flere meter og dermed skabe en bredere 
søbred, med de muligheder dette indebærer. Efter meget grundige overvejelser er Forskønnelsen 
nået frem til at anbefale, at Skt. Jørgens Sø bevares som den er. Andre muligheder for 
vandafledning i forbindelse med ekstraordinære voldsomme skybrud må foretrækkes.  

Rådhuspladsen. Forskønnelsen tilkendegav, at planerne for Rådhuspladsen er alt for uambitiøse, og 
at den meget lille ”lund”, som påtænkes, er malplaceret. Nu Metrostationen er en realitet, viser det 
sig, at Rådhuspladsen ikke er blevet den flotte plads, byen fortjener.  

Østerport Stations byggeriet med den grimme, lyserøde beklædning har med rette vagt bestyrtelse. 
Forskønnelsen er gået foran i kritikken.    

Strøget Københavns Kommune lever fortsat ikke op til sit ansvar for, at Strøget bliver et hovedstrøg 
gennem middelalderbyen, vi kan være bekendt. 

 Byens parker. Forskønnelsen er aktiv mht. at sikre, at byens parker pt. Ørstedsparken og Østre 
Anlæg ikke tivoliseres men bevares med respekt for den flotte, historiske udformning. 

Udover at have fokus på, at byens åndehuller skal bevares, vil Forskønnelsen have et øget fokus på, 
at ikke mindst Københavns Kommune passer langt bedre på byen. Gang på gang ser vi, at byen rent 
ud sagt bliver grimmere. Bevaringsværdige huses facader får klistret altaner på. Der bygges klods 
op ad fredede og bevaringsværdige bygninger. Staten svigter også mht. at passe på de fredede 
bygninger.    

Årets medlemsarrangementer: 

FHF’s medlemsarrangementer har i det forgange år haft en endnu større tilslutning. Der er trofaste 
medlemmer, som deltager i næsten alle arrangementer. Andre medlemmerne vælger mere selektivt. 
En betragtelig del af medlemmerne har i årets løb deltaget i et eller flere arrangementer.     

Februar: Højesteret: Højesteretsdommer Jon Stokholm fortalte om bygningens historie, rettens 
arbejde og om rettens mange kunstværker.  

Marts: Diplomeringshøjtideligheden. 

Maj: Post. Doc. Ph.d. Jannie Rosenberg Bendsen indledte et møde i Bygningskulturens Hus under 
overskriften: Hvorfor kan man ikke ved lov frede byens særlige og sammenhængende 
kulturmiljøer? 

Maj: Museumsmanden John Erichsen viste rundt i det Classenske Fideikommis bibliotek i 
Amaliegade 38. Fortalte om bdr. Classen og deres fornemme bygninger. 



Juni: Moltkes Palæ. Håndværkerforeningen i København fik diplom for fornem restaurering. Vi 
blev vist rundt i hele den flotte bygning, den gyldne sal osv.  

September: Arkitema. Arkitekt og Partner Poul Schülein fortalte levende og kontant om det store 
arkitektfirmas nye domicil og mange projekter – inkl. nybyggeri og restaurering af flotte, gamle 
bygninger. 

Oktober: Holckenshus. Peter og Kaspar Bonnén fortalte om det fantastiske hus historie og de mange 
kunstnere, der boet og arbejdet i huset. Og ikke mindst om beboernes kamp efter den amerikanske 
kapitalfond Blackstone har overtaget huset.  

November: Chefen for Planlægning og Bæredygtighed, By & Havn vil fortælle om udviklingen og 
planer for den nye store bydel i Nordhavn.  

December: Generalforsamling med foredrag..         

Diplomeringer 2018 (marts 2019)  

I modsætning til sidste år, hvor FHF diplomerede 3 nye bygninger med høj arkitektonisk værdi, var 
det i år Byens Åndehuller. Disse særlige steder er ofte truede af den voldsomme byggeaktivitet i 
byen. Herudover fik en renovering og en person diplomer.  

Årets diplomer gik til: 

• Carsten R.S. Ifversen, Politikens Arkitekturredaktør, fik diplom for hans 
indsigtsfulde og velskrevne artikler. En person, der yder en ekstraordinær 
indsats for København. 

• Den gennemførte og kvalitetsbetonede renovering af Moltkes 
Palæ/Haandværkerforeningen. Arkitekt: Bornebusch Tegnestue A/S. Leo 
Villadsen MAA. 

• Endelig fik de ildsjæle, der værner om byens små, ofte truede åndehuller: 
Nyholm, Slagtergårdene på Vesterbro (som blev revet ned), Ideerne om 
udvikling af en Vestre Remisepark på DSB syd for Hovedbanegården og de, 
der kæmper for, at den fredede stejleplads ved Fiskerhavnen ikke bebygges.     

 
Repræsentationer: 

Forskønnelsen har været repræsenteret i Parkbrugerrådene:  Østre Anlæg, Ørstedsparken og 
Nørrebroparken.   

Det Grønne Råd – København 

Det Grønne Råd – Frederiksberg 

Bygningskultur Danmarks repræsentantskab 

Samarbejdet om etablering af en stor Naturpark i Nordhavn 



Herudover har Forskønnelsen deltaget i et større antal borgermøder indkaldt af kommunen, 
lokaludvalg og lokale aktivister. 

Forskønnelsen har været aktiv på Københavns Kommunes hjemmeside ”Bliv hørt” (sidst med en 
kommentar til Kommuneplanen 2019) og er i jævnlig kontakt med lokalpolitikerne og bydelsråd.. 

Vi har fortsat brugt Facebook aktivt.   

Det organisatoriske  

Medlemstallet har ligget stabilt gennem 2019, med en svagt nedadgående tendens. Det er et faktum, 
at FHF trods nogle nye medlemmer, fortsat skrumper medlemsmæssigt. Dette er meget 
bekymrende, og bestyrelsen vil arbejde endnu mere aktivt for at øge medlemstilgangen. Der findes 
desværre ikke nogen patentløsning.  

Heidi Svenningsen Kajita har på grund af nyt arbejde i udlandet måtte udtræde af bestyrelsen. 
 

Økonomien er god med et pænt overskud i 2018/19.  Overskuddet skyldes en mindre udgift til 
plaquetter og lavere husleje i Borgergade samt almindelig sparsommelighed på alt undtagen 
medlemsarrangementerne, hvor udgiften er fordoblet. Kontingentindtægten er uændret.  

Regnskabsoversigten vil blive udsendt snarest.   

Det er forventningen, at indtægter og udgifter i det kommende år vil være som i de foregående.  

Bestyrelsen Foreningen Hovedstadens Forskønnelse. 

 


